

浅谈如何提高山区造林成活率和保存率

本溪市林业发展服务中心彩屯林场 王彦丰

摘要: 近几年来,随着科学技术和社会经济的不断快速发展,国家不仅针对生态环境加大了保护力度,积极推进退耕还林、植树造林、荒山造林等工程建设。相比较于退耕还林和植树造林来说,荒山造林的工作难度大,且工程技术复杂。提高山区造林的成活率和保存率成为相关工作人员和技术人员重点研究的主题。对此,笔者以本溪市区周边造林为例,对如何提高山区造林成活率和保存率进行了深入思考,以此为相关学者和工作者提供有价值的参考依据。

关键词: 山区造林;成活率;保存率

随着国家对荒山造林工程的重视,辽宁省本溪地区也开展了一系列的荒山造林活动。但是由于荒山造林本身有着工作量大、工作技术复杂的特点,还容易受到客观自然条件的影响,所以使得本就困难的山区造林工作变得更加艰难。所以,想要切实有效地提高山区造林的成活率和保存率,就必须立足于本地自然气候条件之上,把握和遵循自然规律,以此提高山区造林工程的质量。本文从合理的造林设计、造林前苗木的处理、造林过程中栽植的把关、造林后的管理四大方面来进行一一阐述。

一、合理的造林设计

(一) 树种选择方面

想要提高山区造林的成活率和保存率,就需要针对当地的地质制定合理地造林设计。而制定合理造林设计的第一步,就要重视对树种的选择,只有贯彻适地适树的理念,才能切实提高林木的成活率和保存率。所以,在进行设计的时候,要最大限度地选择混交林,以此改善林分结构,提高生物多样性,稳定森林资源。根据笔者的相关调查研究发现,辽宁省本溪市区周边造林应该选择耐干耐旱的树种,例如刺槐、樟子松、油松等。

(二) 苗龄选择方面

在对相应的树种进行确定后,苗龄的选择也不可忽视。根据笔者相关调查研究发现,选择1年生刺槐苗木或者2年生樟子松能够最大限度地提高山区造林的成活率和保存率。1年生油松苗木免疫力低下,较为脆弱,成活率和保存率较低;而三年以上的刺槐苗木树冠较大,不易栽植,栽植过后根基容易不稳定,从而没有很高的成活率和保存率。所以相对比之下,选择2年生樟子松和1年生刺槐苗木最佳。

(三) 整地工作方面

针对较为复杂且难易程度大的山区造林工作而言,一般选择反坡梯田或者鱼鳞坑这两种整地方式,能够最大限度地提高林木的成活率和保存率。山区地区的土质不肥沃,土壤中也并没有足够的营养供树木生长,所以,如若资金条件充足,可以对整体进行换土工作,加厚土层,提高土质中的营养物质成分和水分,保证树木需要的水土需求,从而提高山区造林工作的质量。

二、造林前苗木的处理

(一) 保证根须完整

对于树木生长而言,根须的完整程度以及吸收能力,对其有着至关重要的影响。而一般的树木,它的根须不仅长,还非常多,如若不能进行有效保护,就会大大降低林木的成活率和保存率。所以,在对林木进行起苗工作的时候,要确实保证根须的完整度和湿润程度,以此为苗木的成活率和保存率提供强有力的基础。

(二) 做好假植工作

在进行实际造林工作之前,应当对当地情况进行全面的掌握和了解,以此选用当地的苗木进行栽培,从而提高造林质量,缩短造林时间。如若出现外调苗木的情况,首当选择容器苗,从而保护苗木,提高苗木的完整性。需要注意的是,在进行造林工作之前,要对所有裸根苗进行开沟假植工作,并且要定期进行浇水,连接好根系和土壤,从而提高植物的成活率和保存率。

(三) 应用促根技术

针对裸根苗木,在进行造林工作之前,要对它的根进行修剪

工作。把损伤根、过长根、枯烂根、受病虫害侵蚀的根都要进行修剪,以此保证苗木更好更快地成长。不仅如此,还可以应用促根技术,使用生根剂,这样既可以保护苗木的根系,促进根系的成长,还能提高苗木的成活率和保存率。

三、造林过程中栽植的把关

(一) 时间选择

选择合适的造林时间,能够大大提高林木的成活率和保存率。相较于四季来说,春季是进行造林工作的最佳季节。但是由于各个树种特点,对于最佳时间的要求各不相同。所以辽宁省本溪应当在充分结合当地气候条件和植物特性的基础上,选择最佳时间进行种植。

(二) 深栽实覆

针对提高山区造林工作的质量而言,栽植是其中一项重要的环节。相关工作人员在进行栽植之前,要保障苗根的舒展程度,坚持“三理两踩一提苗”的工作理念,保证土壤和根系的充分接触,以此使根系吸收更多的养分和水分,从而提高造林的成活率和保存率。

四、造林后的管理

(一) 处理好管理和造林的关系

针对造林管护工作质量的提高,大致分为三点:一是林业生产责任制要进行切实可行的落实工作,以此把林木所有权和林地使用权分配给相关群众,从而提高群众的自主性和积极性;二是不仅要大力宣传相关法律法规,还要制定相关约束条件,以免出现林木被破坏的情况;三打造护林团队,从而加强对造林工作管理的监督和保护工作。

(二) 强化抚育管理

经过以往山区造林的经验得知,有效地管理方式能够大大提高林木的成活率和保存率。像辽宁省本溪市区周边地区,苗木很容易受到人类活动和牲畜活动的破坏。所以,相关工作人员要强化抚育管理,保持山区造林的成果,以此提高林木的成活率和保存率。

五、结束语

总而言之,山区造林工作十分艰难,无论是在树种选择、苗龄选择、整地管理等方面都有进行高度的重视,不仅如此,还要在造林前认真处理苗木、造林中对栽植进行严格把关,还要在造林后加强管理工作,从而提高山区造林的成活率和保存率。

参考文献:

- [1]叶明清.山区荒山造林绿化技术要点研究[J].农家科技(上旬刊),2020,(5):145.
- [2]朱芳明.山区造林技术初探[J].江西农业,2020,(16):73.
- [3]耿兴隆.山区植树造林方法与管理建议[J].科学与财富,2020,(23):335.